

内蒙古大力推进战略性新兴产业

——扎实推动经济从“有”向“好”

连日来,内蒙古相继召开自治区党委常委会、自治区干部大会,深入学习贯彻习近平总书记参加十三届全国人大一次会议内蒙古代表团审议时的重要讲话。自治区党委书记李纪恒、自治区主席布小林先后到乌兰察布市、兴安盟、阿拉善盟,就如何推动经济高质量发展专题调研。自治区相关部门也抓紧制定经济发展由“有没有”转向“好不好”的方案,要求大力发展非资源、高技术产业,努力把握区位优势、资源优势转化为开放优势、经济优势。

天气转暖,呼和浩特新能源、乳业、绿色食品和生物医药等一批重点项目陆续开工复工。与此同时,全市的招商引资工作频频捷报。3月8日,呼和浩特与远大集团在内蒙古签订了购物中心建设框架协议。3月9日,与新城市建设集团在上海签订了文化产业合作协议。内蒙古自治区发展改革委主任韩明珠说,“习近平总书记参加内蒙古代表团审议时强调,要扎实推进经济高质量发展,不能老盯着‘靠煤卖气’。呼和浩特从‘招商引资’到‘招商选资’,为呼和浩特形成有竞争力的增长极开了个好头”。

包头正全力打造国家稀土新材料产业园区、国家稀土新材料创新中心和世界稀土交易中心。近年来,包头稀土原材料就地转化率由40%提高到85%,稀土功能材料占比由20%提高到

51%。在鄂尔多斯,煤炭就地转化率提升到19%,已建成煤制油项目3个,煤制甲醇项目13个,煤制气项目1个,煤基产业形成产能1500多万吨。与此同时,全市大力推进产业多元化,目前非煤产业的增加值占到规模以上工业比重接近50%。

据了解,内蒙古把新能源、新材料、节能环保、高端装备、云计算大数据、生物科技、蒙中医药作为战略性新兴产业大力推进。初步规划,力争“十三五”时期,战略性新兴产业年均实现增长20%。内蒙古2018年将退出煤炭产能405万吨。同时,内蒙古今年计划建设

亿元以上大数据重点项目120多个,努力打造中国北方大数据中心。

在云计算园区——呼和浩特和林格尔新区,刚刚成立的数据资产评估中心已经开始运营,因此实现了对政务、行业等领域数据资产的盘点、整合、交易和共享。“和林格尔新区数据资产评估中心作为全国首个官方授权的数据资产评估中心,使大数据真正成为新时代的黄金。”和林格尔新区管委会主任罗哲告诉记者,不仅云计算产业成为新的增长点,通过互联网+云计算、大数据与实体经济深度融合,内蒙古的传统特色产业也将同步升级。

陈力

150万亩土地吃上“营养餐”



“先上我家取土,我家近。”“不行,先上我们那,我们专门包了车来请老师。”“老师,我自己采了一包土,请帮我测测,看施什么肥料好。”“一大早,包头市土右旗蒙农农资配送中心农技推广中心的车,办公室里围满了人。”

让农作物吃上“营养餐”

农民们拉着拽着让农技人员到自己的地里采样化验,为了让农作物早点吃上“营养餐”。

“测土配方施肥太有效了,去年每亩增收了300多块,今年你们什么时候来?”家住土右旗萨拉齐镇公盖营村的种植户白忠志,满面笑容地向农技推广中心办公室的工作人员。

白忠志家种植了100亩玉米,年初怀着试一试的心态,他开展了测土配方施肥。白忠志说,技术人员在田间收集了20余份土样,送到了检测中心进行化验,结果显示,氮、磷、钾肥不足。技术人员讲解,钾肥不足,不利于玉米增产,籽粒不饱满,秸秆抗倒伏能力差。随后,他按照技术配方,调整了氮磷钾的比例,并适度增加了特种营养成分。秋收时他家的玉米每亩增产300元。谈及测土配方施肥,白忠志忍不住高兴地说:“搞测土配方施肥就提升了玉米的产量,又增加了农民的收入,这样的服务真是好啊!”

农业增效农民增收

近几年,土右旗针对农田普遍存在施肥不合理、不平衡、土壤盐碱化、农作物产量下降的问题,全面开展测土配方施肥技术推广工作,使测土配方施肥技术推广中心办公桌上的“土右旗测土配方施肥技术”的牌子越来越多。

黄录伟,内蒙古人,土右旗人,土右旗人。黄录伟,内蒙古人,土右旗人。黄录伟,内蒙古人,土右旗人。黄录伟,内蒙古人,土右旗人。黄录伟,内蒙古人,土右旗人。黄录伟,内蒙古人,土右旗人。

黄录伟:一步闹市一步静 芙蓉出水洗铅华

文图 本报记者 李茂林

一步之外是车水马龙,一步之内是闹市方寸。一动一静之间,是“天海温泉小镇”的惬意超脱。

挥手拂去新华大街的喧嚣,推开位于展东一路东北处“天海温泉小镇”的凉亭,扑面而来的却是清溪淅淅的清风。

黄录伟属牛,性喜水。而“天海温泉小镇”就是他对自性情和市场把握后的一方小世界。

黄录伟自称是“天海温泉小镇”的主持,这个说法一个来自黄录伟对佛学的癖好,另一个说法是作为“天海温泉小镇”馆长,他更想让自己身边的人感受温泉和文化的博大精深。

居于闹市,却不沾繁华。

“天海温泉小镇”方圆12亩,新中式装修风格,透着一股汉唐风韵。在这里,可以在温泉地玻璃天井下淋一头满天星斗冥想人生,也可以在破晓东、冰岛蓝湖、黄金泉、富氧泉等特殊泉水的滋养下修身养性,还可以在内蒙古饭店主厨和锦江国际酒店粤菜主厨的精心打理下,体味美食。

在“温泉+”模式下,“天海温泉小镇”安静、淡然,在这里,行走坐卧间自有一番清静气。

“天海温泉小镇”的核心卖点根植于温泉,具有丰富性、多元性、综合性的共性特点。黄录伟说,围绕温泉这一核心,温泉小镇上可以接纳汤馆、餐饮、足浴等休闲消费项目;可以有温泉度假区、温泉养生等丰富多样的衍生品。在这样一个从自身到都操得可以的城市里,以温泉为核心吸引力,开发的娱乐、会议、文化艺术、美食等一系列休闲产品。只是一步就可以找到洗去烦恼浑身舒泰的好去处。

这就是妙处。



吴学敏



“豆地租”项目让农户笑颜

呼伦贝尔莫旗查干塔子镇北石场村魏伟伟提过“豆地租”大豆款,高兴地数了两遍,他说:“现在普通大豆3.4元每斤都不好销售,而我家种的‘豆地租’产出的大豆二等每斤还达到9.4元呢,2018年不但要继续种植,我还想扩大种植面积。”莫旗“豆地租”项目都表示,“豆地租”项目大豆,种一亩顶三亩普通大豆,种得目前,“豆地租”项目大豆一等每斤9元,二等每斤9.4元,三等每斤9元,种一亩顶三亩普通大豆。

2017年,莫旗政府工作报告中指出:要充分发挥“大豆之乡”品牌效应,打造“绿色富、高蛋白、非转基因”大豆品牌,不断提高核心竞争力,智慧农业“豆地租”项目应运而生。为了使项目得到更好地实施,构建了政府主导推动、龙头企业(内蒙古河姆渡农业发展有限公司)带动、生产基地支撑的有机大豆产业体系,服务地方经济发展,助力群众增收致富。

2017年,莫旗“豆地租”项目通过严格筛选,全旗共种植智慧农业“豆地租”项目大豆628.96亩。为了保证大豆品质,一方面,由龙头企业——内蒙古河姆渡农业发展有限公司对所有项目户安装了监控设备,对农户的耕种、田间管理等进行全程监控;另一方面,由旗农业局提供技术指导,为农户耕种提供全程指导服务。在收获季节,种子管理站工作人员,还对农户收

购保存大豆的方法进行指导。在收割季节,内蒙古河姆渡农业发展有限公司派人到田间进行指导,并对脱粒后的大豆进行灌装。

据了解,2017年,莫旗“豆地租”项目产出的大豆共有三种销售方式,一是根据客户需求定制。这部分大豆共有两万多斤。二是加工成豆腐,冷冻后作为新年礼物销售。其余的均由龙头企业——内蒙古河姆渡农业发展有限公司收购,公司共收购精选大豆11.9万斤。截至目前,莫旗“豆地租”项目产出的大豆已全部收购完成。

莫旗尼尔基镇博克图村的豆腐因水质好,师傅的传统手艺精湛而小有名气。莫旗“豆地租”项目产出的大豆和博克图村的传统手工豆腐结合,加工制作冻豆腐,成为2018年馈赠亲友又一个佳品。

据内蒙古河姆渡农业发展有限公司负责人介绍,从农户手中收购的“豆地租”项目大豆共分三个档次,一等每斤9元,二等每斤9.4元,三等每斤9元。价格优势让“豆地租”项目户尝到了甜头,不仅2017年的项目户想扩大种植面积,就连其他农户也都争相咨询,询问自己是否也符合种植的要求。农户魏伟伟说:“2017年我家只有4亩地符合要求,共产大豆1911斤,收入8千多元,划算。我真希望再扩大种植面积,多挣些。”

李金梅

走上“羊”光大道的能人

初春时节,走进内蒙古杜美牧业有限公司,错落有致的牲畜,干净整洁的院落,膘肥体壮的羊群,满溢喜悦的养殖户,处处彰显勃勃生机。

“我们养殖场环境好,养殖效益也不错,而且都是国外引进的新品种,明天还有一场养殖技术培训班呢!内蒙古杜美牧业有限公司负责人刘文武说起话来自信满满。

溯溯、白、美利奴、湖羊、萨福克、杜泊……品种多样的进口羊正在羊舍内吃着饲料。

“看我们这里的羊是不是很肥美?”刘文武一边介绍着羊的品种,一边不自觉地夸耀着自己的羊群,“一开始也没想到养羊能挣那么多钱,谁知道干上这一行就像在滚雪球,越滚越大!”刘文武高兴地说,如今他在科右前旗建了养殖分场,目前共有6400只羊,每年都要出栏5000只,效益稳定。

“现在农牧民中受欢迎的还是湖羊,一年多胎,一只羊能卖到600元以上,出栏周期较短,老百姓比较认可。”刘文武高兴地说。

刘文武告诉记者,在当地,农牧民每户都要饲养几只羊用来补贴家用。得知这一情况后,他实施了分散性养殖、集体性收购的做法。他先和农牧民签订合同,并把羊发送到农牧民家中饲养,到時候按市场价格收购。这样,既解决了农户养羊的空间局限,又使养殖户得到了实惠,分散养殖充分调动了农牧民生产的积极性。现在,刘文武的带动下,有的养殖户存栏达100多只,他们还成立了兴安盟内羊产业发展协会。黄赞的肯后是刘文武坚持不懈的努力和不断的学习与创新,如今,已带领农牧民走上“羊”光大道的刘文武,紧跟农牧业现代化发展,准备再次出发。

萨其菇拉

笤帚苗手工制品农博会上展风采

“快看,那有用笤帚苗编的工艺品,可好看了。”农博会上,记者跟着涌动的人群来到内蒙古鑫洋手工制品有限公司的展位前,只见用笤帚苗编织的各种工艺品琳琅满目,简直美不胜收。

据了解,内蒙古鑫洋手工制品有限公司成立于2013年3月,注册资金50万元,是一家集笤帚苗新品种选育、种植、加工、产品研发、培训和销售于一体的全产业链自治区级龙头企业,是巴林左旗电商服务应用全产业链样板企业。巴林左旗笤帚苗产业扶贫就业孵化基地,巴林左旗笤帚苗企业。

公司生产工人基地在十三个包种包前村,占地面积11000平方米。种植基地8600亩,分布在6个乡镇35个村,合作种植农户800余人。

为了方便与农户对接,公司还帮扶成立了内蒙古同子手编笤帚专业合作社,巴林左旗绿时代笤帚专业合作社,巴林左旗鑫草编专业合作社。铭远草编合作社等。合作加工农户148户(分散在15个村),其中贫困户52户。

公司与国家高粱改良中心、中央美术学院、黑龙江农牧科技学院、赤峰农牧学院等科研院所,在笤帚苗新品种选育、产品研发上进行了合作。目前已经研发出抗蚜虫笤帚苗、抗倒伏笤帚苗、彩色笤帚苗、长纤维黄苗、清用品笤帚苗、高粱籽苗、长秆等新品种,研究开发出12大系列100多种笤帚苗深加工产品。

公司对产品制定了技术标准,建立了技师队伍,利用农闲季节对合作户进行集中培训和驻村流动培训,特别是对残疾人贫困户进行免费培训。目前已培训58期2400多次。公司年加工销售笤帚苗和笤帚苗衍生品工艺品达到100万袋(件),其中工艺品45万件,带动种植户及加工户达900人以上,受益人口2600人。年销售额1280多万元。

吴学敏



内蒙古大力推进全域旅游加快发展优质旅游

近日,内蒙古加快旅游发展推进会召开,会议提出,各地区、各部门要准确把握高速增长阶段向高质量发展阶段的发展路径,以加快旅游供给侧结构性改革为主线,大力推进全域旅游,加快发展优质旅游。

2017年自治区旅游呈现出“这边风景独好”的态势,旅游业已成为全区国民经济的战略性支柱产业和与人民群众息息相关的幸福产业,但是,“有资源少产品、有产品少品质、有品质少品牌、有品牌少服务”,旅游发展不平衡、不充分依然是自治区存在的普遍问题。

自治区旅游发展委员会主任郑宜平表示,今年要以发展全域旅游为主线,以发展优质旅游为目标,深化旅游供给侧结构性改革,把握发展阶段,优化空间布局,抓好品质提升,加快旅游产品建设,用线路景区、用项目带景区,优化精品文化旅游线路,突出项目带动,推动标志性、引领性重大项目建设,向早日建成世界度假区、国内顶级的内蒙古旅游产品产业集群迈进。在自治区层面,要一手抓创建,一手抓环境提升,要持续抓硬件,突出抓软件,使到内蒙古的广大游客有更好的体验感、更实的安全感、更多的获得感。

全域旅游呼唤更多的不再停留在旅游人次的增长上,而是旅游质量的提升,追求的是旅游对人们生活品质的提升的意义。全域旅游是一种积极有效的开发性保护模式,强调的是旅游发展与资源环境承载能力的相适应。

自治区旅发委规划处处长左怀玉介绍,发展全域旅游要注重抓好品牌



赵巍